

# 铭记苦难岁月 见证祖国强盛

本报记者 周婕妤 文/图



陈女士一家人在电视机前观看直播。



城区一家理发店的工作人员放下手里的工作观起阅兵仪式。



9月2日下午,仁寿县民政局负责人来到宝飞镇民权村7组慰问107岁的抗战老兵唐正华。在详细了解老人的生活和健康情况后,为老人送上了慰问金和花篮。

特约通讯员 郭成钧  
本报记者 郭侨 摄

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会在北京天安门广场隆重举行。这一刻,受到了世界各国的瞩目,这一刻,全国人民怀着激动的心情坐在电视机前,为祖国的强盛感到骄傲。当天,记者在仁寿大街小巷,听见的全是人们的观后感和自豪的声音。

## 满怀期待阅兵仪式

自今年国务院发布9月3日为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年举行阅兵的消息后,全国上下都满怀期待,有的学校因此推迟了报名时间,有的家庭因此改签了旅行时间。

“听说今年的阅兵特别盛大,是中国首次邀请外国元首嘉宾来观礼,我相信肯定很好看。”住在仁寿县北街的李女士说,原本一家人安排到海南去玩几天,为了看阅兵,决定改时间再去。“在家里电视机前看直播,一家人一起见证这个有意义的时刻。”

85岁的老战士张天宝,因身体不适,9月3日在县医院输液。张天宝的老伴说:“他知道今年要举行盛大阅兵,跟我说9月3日早晨早点把医院的电视打开给他看。”

“听老师给我们讲过了这段历史,我对阅兵仪式充满了期待,我会把这个阅兵仪式记录在我的日记里。”仁师附

小的学生汪义富说。

## 为祖国强盛而骄傲

家住在仁寿县安置街的陈女士一家人,9月3日早早地都起来等待着。“今年的阅兵仪式让我感到很震撼,祖国越来越富强,我们扬眉吐气。身为中国人我感到非常骄傲。”陈女士说。

“当我听到习总书记中国将裁减军队员额30万的时候,我很自豪,这代表一个国家的自信,这说明我们有足够的底气,同时也代表着我们追求的是和平的生活。”在中城国际大屏幕前观看阅兵仪式的张先生说。

当天不管是在仁寿街道的大屏幕上,还是在每个人的家中,甚至在街边的店面里,都在播放着阅兵仪式。电信街一家面馆老板一边为客人煮面一边看着电视,他说:“我不想错过直播,生意要做,阅兵仪式也要看。这个阅兵仪式让我看到了我们国家的国防力量,感到非常振奋人心。”

## 珍惜今天幸福生活

“整个阅兵仪式让我记忆最深刻的是抗战老兵方队。我看见很多老兵都很感动,有的还流下了激动的眼泪,这样的情景让我想到了他们年轻时奋勇抗战的岁月。”家住在江家坝的江女士说,看到了老兵方队的英雄们,更感受

到了我们今天的幸福生活来之不易,一定要珍惜。

在城区一家理发店里,所有的工作人员都放下了手里的工作,专心观看阅兵仪式。“习总书记说的和平必胜、正义必胜、人民必胜,这几个必胜让我

感到心潮澎湃,纪念抗战胜利就是为了避免战争,看到今天的幸福生活,我们应该不能忘记用鲜血换来美好生活的先烈们。”在理发店工作的王先生说。

## 相关链接

### 抗日战争时期仁寿儿女为抗日救国作出重大贡献

#### 募捐:

1937年12月至1940年7月,全县民众为前方将士募集背心3000件、寒衣1.34万件、布鞋200双。1940年11月30日成立捐献军粮委员会,捐献军粮1000市担,清水乡徐濂溪捐谷50市石,宝飞乡黄勤生捐代金2720元。1941年8月,按区乡粮额、地方财富、人口疏密及工商业状况列等分摊,全县捐献驱逐机一架半,捐洋30万元。1943年举行国庆游艺募捐,每人捐献1元。

#### 出征:

1937年至1944年,全县征送壮丁69421人,青年远征军72人,随潘文华、唐式遵、董宋斯等部出川抗日2万余人,合计出征将士8万余人,占全县95万总人口的8.5%。先后参加

了南京保卫战、山西娘子关阻击战、淞沪会战、太原会战、徐州会战、武汉会战、长沙会战等大小战役28次。8年抗战中,仁寿籍官兵阵亡2753人、负伤1.2万余人。

#### 修筑机场:

1938年至1940年,先后5次征调民工12596人修筑新津机场、温江机场和双流机场加油站。1944年1月22日,成立修筑彭山机场征工委,主任委员由县长兼任。全县征工29300名,编队赴彭山机场,用锄头、扁担、榔头、篾子、鸡公车等工具,历时100天,基本完成任务。4月16日,彭山机场机群首次执行任务,轰炸日本钢铁中心八幡市,轰动世界,震惊日本。

## 禄加镇组织慰问抗战老兵

本报讯(刘立春 特约通讯员 郭成钧 记者 郭侨)9月2日,仁寿县禄加镇镇长杨永东一行前往光辉村、冲锋村,分别慰问了抗战老兵黄文清和赖沛林,向他们敬赠纪念奖章,送上鲜花、果篮和慰问金,表达对老兵们真诚的问候

和崇高的敬意,同时还征求了两位老人对镇政府的工作意见。

两位老人对党和政府的关心非常感动,表示在有生之年一定继续发挥余热,为禄加镇的发展积极建言献策。



9月2日,仁寿县钟祥镇召开大会隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,全体镇村干部、单位负责人参加纪念大会。

图为纪念大会会场。  
梅冬花 本报记者 周婕妤 摄

## 宝飞镇举行纪念抗战胜利70周年文艺演出



本报讯(特约通讯员 郭成钧 记者 郭侨 文/图)9月1日,仁寿县宝飞镇在人民广场举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年文艺演出。

文艺演出在国歌歌声中拉开序幕,《大刀进行曲》、《黄河大合唱》、《铁道游击队之歌》、《南泥湾》、《山丹丹花开红艳艳》、《歌唱王二小》等抗战歌曲唱响演出现场。期间,少先队向107岁的抗战老兵唐正华老人献花。



8月29日,为纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,仁寿县鸭池乡白沙村组织开展主题文艺活动,以

此铭记历史、缅怀先烈。图为活动现场。  
本报记者 杜沁莲 摄

# 屏幕前的抗战老兵:愿再也没有战火纷飞

本报记者 郭侨 文/图



老兵们齐聚一堂。



志愿者雷霞陪老兵聊天。



老兵们愉快地交流。

9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会在北京天安门广场隆重举行,以盛大阅兵仪式,同世界人民一道纪念这个伟大的日子。在仁寿县文林镇抗战老兵袁绍宏的家中,早早地便来了4位健在的抗战老兵,他们一起有说有笑,等待着阅兵式的开始。

“红日照遍了东方,自由之神在纵情歌唱……”当电视上开始播放大合唱时,5位老兵神情严肃地跟着轻声唱和。他们戴着象征荣誉的勋章,坐得端端正正,一丝不苟地盯着电视,仿佛他们就在阅兵现场。

“天安门还是那么壮观,和我当年去的时候一模一样。”92岁的抗战老兵向志伟曾在敌人眼皮底下送情报,在枪林弹雨中浴血奋战,如今他回忆起当年的峥嵘岁月依旧激动。

老兵们齐聚一堂时,两名志愿者一会儿为老兵们准备新鲜的水果,一会儿陪着老兵们聊天,听他们回忆过去的故事。“今天为他们带来了《仁寿县抗日救亡纪实》一书,希望用自己的微薄之力让他们感受到社会各界的关爱。”志愿者雷霞是文林镇嘉南社区党支部书记,一大早就她打着伞,在雨中等待老兵的到来,一个一个地把他们接进家里。

袁绍宏在接过志愿者送来的书时,马上迫不及待地翻看,边看边与身边的老同志交流。一个个真实的故事里,老兵们仿佛重新走了一遍人生路,有苦,有乐,但那些战斗都值得,因为换来了多年后他们儿孙满堂,祖国繁荣富强。

当看到老兵方阵经过天安门接受检阅时,屏幕前96岁的抗战老兵吴光烈目光格外专注。看到老兵们在车上热情地挥手时,吴光烈想起了当年的艰苦奋斗,也想起了牺牲在战场上的英雄们,不禁流下了悲喜交加的眼泪。他说:“今天的阅兵仪式彰显了国家的实力,但幸福生活却是来之不易的,这是多少人用鲜血和生命换来的,希望今后的祖国,再也没有战火纷飞。”